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A tanyavilág
Egyik kitűnő gazdasági szaklap­

ban rá lett mutatva a magyar tanya 
nyomorúságára. El sem képzi tjük, 
hogy nagyobb vidéki alföldi váro­
sokban mennyi ember él tanyákon. 
Ha egyszer valaki Budapestről végig 
utazik az Alföld rónáin, akkor látja 
a szétszórt tanyabirtokokat. Mindegyik 
egy-egy kis oázis az Alföld termő 
rengetegében.

Ha most már a tanyasi ember 
sorsát, a színtiszta magyar elem 
sorsát vizsgáljuk és életkörülményeit 
nézzük, akkor meg kell állapíta­
nunk, hogy a tanya a legnagyobb 
probléma. Sajnos alig történt oly 
kevés intézkedés, mint a tanyavilág 
sorsának rendezése tekintetében.

A tanyasi ember lesz most is az 
uj választójogi javaslat folytán első­
sorban jogfosztott, mert bizony nin­
csen módja bemenni és megnézni a 
városi hirdetmények között, hogy 
vájjon mi történik a közjogi jogo­
sítványaival.

A hatóságok a városokban szé­
kelnek s a széles határa helyeken 
hogyha valamely közigazgatási cse­
lekményre van a tanyasi embernek 
szüksége, akkor be kell menni a 
15—20 km.-re fekvő városba. Egy 
napi munka veszteség. Mennyivel jobb 
volna, ha a közigazgatás próbálná 
meg valahogyan közeledni a tanyák­
hoz kirendeltségek utján.

A tanyasi embernek is van csa­
ládja. A tanyasi iskolák messze van­
nak a tanyáktól, az utak is rosszak, 
különösen télviz idején. Lábbelire 
sincs pénz. Nehéz igy elvégezni a 
hat elemit, amely jogot ad a vá­
lasztáshoz.

pártok állásfoglalása a
választójogi javaslat tárgyában

Bizalmas tanácskozások
Nincs kilátás komolyabb parlamenti akcióra

A tanyasi ember, ha valamit el 
akar adni beviszi a városba. Adót 
fizet községi, városi pótadót, de 
ezenkívül még fizet a sorompónál 
vámot, a piacon pedig helypénzt. Ha 
pedig állatot ad el járlatlevélre van 
szüksége, azért pedig várhat órákig 
mig megkapja.

A posta sem előzékeny a tanyasi 
emberrel szemben. Időnként leadják 
a postát és be kell menni érte a 
leadóhelyre. így elzáródik a világtól 
is. Újságot sincs módjában járatni. 
Egyedül a kéményseprő az, aki fel­
keresi a tanyasi embert s fizeti neki 
a kéményseprési dijakat, nehogy a 
két km -re levő másik tanya meg­
gyulladjon.

Ez a tanyasi probléma igazi ma­
gyar probléma, mégpedig megoldat­
lan. Olyan kérdés, amelyről keveset 
beszélnek.
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A pártok megkezdték a választó 
jognak intern tárgyalását, Az egy­
séges párt most tartja értekezle 
leit, ahol külünösen a következő 
kívánalmak merülnek tel:

Vannak még ma is, akik a tit­
kos választójogot megakarják aka 
dalyozni, Ezek főként a nagybir­
tokosok és a nagytőkét reprezen- 
tálók. A nagybirtokosok pedig 
meglehetnek nyugtatva, mert >isz 
tára tőlük függ, hogy a mezőgazda- 
sági cselédeknek ven e választó­
joga, vagy sem. Amennyiben nem 
akarják, 6 évnél tovább egy me­
zőgazdasági cselédet nem alkal­
maznak, s azzal a választójogo- 
sultságból is kirekeszthetik.

Az egységes párt jobboldali ré­
sze várakozó állásponton van, — 
mert még Darányi ma sem hatá­
rozta el magát, hogy mely irányba 
fordul, jobb vagy bal felé- A bal­
felé való kanyarodásnak egyetlen 
egy jelensége ma is, hogy az el­
lenzék' pártok a koncentrációs ka­
binet tervéről beszélnek-

Nagy probléma az egységes párt 
előtt, s különösen a jobboldaliak 
előtt, hogy a nyilas-tábort enge 
dik e kirekeszteni, vagy sem. A 
jelenlegi tervezet kirekeszti őket, 
úgyhogy a nyilasok tulajdonképeni 
vezére Szálassy a legerőteljeseb­
ben hangot adott az ily irányú 
jogfosztó törekvésekkel szemben, 
Egyszer s mindenkorra ellensége­
iknek tekintik, akik ezt a választó 
jogi törvényt megszavazzák. Ezzel 
feladta a leckét az egységespárti 
jobboldaliaknak : vagy együtt, vagy 
külön egymás ellen.

A Bethlen csoport helyesli a 
megszorításokat, amelyek objektiv 
alapon nyugszanak, kérdés, hogy 
belemegy-e a személyi szempon­
tok által vezetett megszorításokba. 
Szóval magáévá teszi a Mlkecz 
anyagot vagy sem.

Különben az egységes párt libe­
rális része haragszik Tasnády Nagy 
Andrásra, akit félig meddig ma­
gukénak tartottak, de az utolsó 1

pillanatban frontot változtatott ve­
lük szemben.

A kisgazdapárt, bár a választó­
jogot nem helyesli, örömmámor­
ban úszik, s kutatja azokat a le­
hetőségeket, melyeket mint ered­
ményt kicsikarhat a Darányi kor­
mánytól, hogy ily módon kiálthas­
son, s mondhassa; íme lássá'ok, 
ez az én érdemem ! Ma sem ve­
szik észre, hogy a választójogi ja­
vaslat struktúrájában és eredmé­
nyében rosszabb hatású lesz, mint 
a régi volt.

Berg Miksa és társai azok, akik 
a választójogot álcsiszolt formában 
kielégítőnek tartják.

A párt másik része Auer Pál 
vezéri szereplését Debrecenben 
nehézménveli, Kun Béla a min­
denütt vaió jelenlétét is. A kisgazda- 
pártban ma is a koncentrációs ter­
vek nyugtatják a kedélyeket, szó 
van arról, hogy ha már a belügyi

tárca nem került a kisgazda párt 
kezére, akkor amint azt Debre­
cenben is hirdette Eckhardt Ti­
bor egyik intimusa, aki a pártnak 
nem is képviselő tagja lesz majd 
a belügyi államtitkár.

A szociáldemokraták támadják 
a választójogot, de mily mértékben 
azt nem tudjuk.

Kétségtelen, hogy Rassay Károly 
kezében van a helvzet kulcsa. 
Rassay Károlynak paktálnia nem 
érdemes, másfelől a parlament 
egyik legkiválóbb jogásza s komoly 
beavatkozással legalább részletei­
ben tudhat eredményeket elérni, 
ha ugyan a mai parlamenti műim­
ben van kedve hozzá, hogy vál­
toztatások miatt harcokat viseljen.

Szóval a választójog nem tetszik 
se a jobboldaliaknak, ss a bal­
oldaliaknak, mégis megfogják sza­
vazni, mert tetszik a kormánynak 
és mert kedvez általánosságban a 
jelenlegi parlamenti helyzetnek.

kongresszus rendezé­
sének nehézségei

Az eucharisztikus kongresszus 
világesemény. — Magyarországnak 
végtelen nagy szerencséje idegen 
forgalmi és gazdasági szempontból 
is, hogy ebben az esztendőben a 
kongressus itt fog magtartatni. A 
hívők óriási tömege jön Magyar- 
országra a világ minden részéből, 
valószínűleg Németországból is. 
Ebben a tárgyban Papén bécsi 
német követtel folytatott az itteni 
vezetőség tárgyalásokat.

Az óriási idegenforgalomnak a 
lebonyolítása soha nem látott fel­
adatokat hárít a rendezőségre. 
Mindez szükségessé teszi a teljes 
együttműködést s olyan kezekbe 
adását az ügynek, akik kezdettől 
fogva adminisztrálják a dolgokat.

Különösen jó lett volna a székes 
fővárosnak ebbe az akcióba való 
minél belterjesebb bevonása.

Sajnálattal látjuk, hogy a veze­
tés már másodkézbe került. Elő­
ször Kárpáthy Kamillóra, volt hon­
védségi főparancsnokra, mellette 
Nádasdy Béla ezredesre volt bízva 
az organizáció, amelv alkalomból 
a berlini olimpiász rendezését is 
tanulmányozták. Meglepetés vo't 
tehát a magyar közönség számára, 
amikor a vezetők kicserélőd.ek s 
ezidőszerint az Ibuszban Markos 
igazgató a fődirigens. Mindez tör­
tént a mu"ka kellős közepén.

Különös nehézségeket hárit a 
rendezőségre az elhelyezés megol­
dása. Jelenleg úgy van, hogv elő-
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Az „Egri levél“ írójánakszőr nőket küldtek szét lakás ösz- 
szeszedésre es felülvizsgálatra. Majd 
most külön intézik a megegyezése­
ket az egyes lakástulajdonosokkal. 
Szétküldenek szerződéseket, «me, 
lyekre az illető vagy választ ad- 
vagy nem ad. így a munka kése­
delmesen folyik, Helyesebb lett 
volna, ha lakásbiztosok mentek 
volna ni, akik a lakástulajdonosok­
kal nyomban megkötötték volna 
a szerződéseket, mert a vége mé 
gis csak az lesz, hogy a lakások 
kétharmad részét ilyenmódon kel! 
összeszervezni. Mind erre azonban 
kevés az idő.

Pedig Magyarország becsülete is 
megköveteli, hogy ennek a nagy 
mozgalomnak a levezetése teljesen 
simán zökkenés nélkül menjen.

örvendetes az, hogy a lakások 
felajánlásában a lakosság feleke­
zeti különbség nélkül vesz részt 
és ezzel átérzi ennek a kongresz 
szusnak Magyarországra nézve fon­
tos jelentőségét.
unz- « sa tárná a

Napirenden a tót 
kérdés

A felvidéki autonomista tót párt, 
a Hlinka vezetése alatt álló tót 
néppárt kényértörésre akarta vin­
ni az évek hosszú sora óta han­
goztatott autonomista tervéneit 
megvalósítását, Az alkalmat erre 
az a körülmény adta, hogy Derer 
német miniszter egyik beszédében 
a tót néppárt önnálló Tótország 
létesítésére irányuló politikai akció­
ját néhánv éretlen fiatalember po 
litikai okvetetlenkedésének minősí­
tette. A tót néppárt ere úgy a lap­
jaiban, mint nyilvános ülésein be­
jelentette a legélesebb harcot De­
rer csehszlovák igazságügvminisz 
tér ellen, egyidejűleg rágalmazás! 
pereket indított az aktiv igazság­
ügyminiszter ellen a tót nép 
párt vezetőségének megrágalmazása 
miatt.

Hlinka páter, aki Nagymagvar- 
ország ellen annakidején a pán­
szláv mozgalmak egyik vezetője­
ként igen e/ős politikai akciókat 
vezetett, ma már titsztában van 
azzal, hogv a régi Magyarországon 
a tótoknak sokkal több politikai 
és gazdasági szabadságuk volt, mint 
abban a Csehszlovákiában, ame­
lyet pedig pitt=burgi szerződésben, 
mint egyenrangú felek létesítettek 
Csehországgal. A tót nép ma gaz 
daságilag és politikailag is teljesen 
ki van szolgáltatva a vele rokon 
és a hatalmat teljesen kezébe ka­
parintó cseh politikai vezetőknek, 
akik hallani sem akarnak a tót 
néppárt által követelt autonómiáról 
és igy rövidesen nem csak a szu 
déta németek, hanem a felvidéki 
tótok részéről is igen erős tárna 
madások indulnak meg a trianoni 
győző hatalmak által teremtett 
csehszlovák köztársaság ellen.

— Bikavásár a Hortobágyon.
A Debrecen-Hortobágyi Magvar 
Tenyészbikateleo Közös Legelőt 
Haszonbérlő Társulat bikavásárát 
február hó 27 én (csütörtökön) ren 
dezi meg a Nagyhortobágv vasút­
állomás közelében fekvő kisállom- 
zugpusztai bikatelepen, hol ez al­
kalommal 58 darab fajtiszta, ma 
gyár, jó csontozata hortobágyi törzs 
és cífragulyai, legnagyobbrészt 
törzskönyvezett szülőktől szárma 
zó, hortobágyi szike« legelőn rideg 
tartás mellett, edzetten nevelt, 3 
éves tenyészbika kerül nyilvános 
árverés utján értékesítésre.

Foglalkozik a levélíró a prog- 
rammokkal és a tulajdonosokat „a 
vásári cirkuszok kikiáltóival" hoz­
za egy sorba. Ez az éles beállítása 
és megítélése a helyzetnek mind 
addig igaz marad, amig a program 
molc tulajdonosai nem igazolják, 
hogy pontjaik nemcsak a nemzet 
történetében találják meg saját tör 
ténetüket és az eddigi törvények 
között találják meg azokat a tör­
vényeket, amelyek eddig az illető 
pontot szabályozták. Mert minden 
kérdésnek megvan a maga tör­
ténete és törvénye, külön története 
van a földnek, külön a föld bir­
toklásának. külön az erdőnek, kü­
lön a bornak, külön a pálinkának, 
külön a vásárnak, külön a halá­
szatnak, vadászatnak, útnak viz 
nek, külön az örökösödésnek, kü­
lön a vallásnak, külön az iskolá­
nak, külön a munkának és külön 
a munkabérnek. Ha már most va­
laki politikát akar scinálni és akár 
ezeket, akár más kérdéseket akar 
rendezni, még pedig törvény utján, 
akkor köteles az illető a kérdést 
ismerni a magyar nemzet ezeréves 
történetén keresztül és köteles is 
merni az ezeréves törvényhozás 
idevonatkozó törvényeit. Csak ez 
után veheti elő politikáját, mert 
hozhat olyan törvényt, amiből ki­
folyólag csak keveseknek lesz hasz­
nára, ellenben a néptömegeknek 
kárára lesz. Kárt tehet a törvény 
akkor is, ha megakadályozza a 
nemzeti erők kifejlődését, vagy azt 
munkálja, hogy a nép elveszti ön­
bizalmát, csak röviden rámutatok 
példának a kérdés megvilágításául 
a kartellek dolgára. Ha már most 
azt akarjuk, hogy a programra egy 
szerre jelentse, egyúttal biztosítsa 
is azt, hogy a nép biztos. legyen 
abban, hogv a készülő törvények 
az ő javát fogják szolgálni, akkor 
azt jelezni lehet és kell is a prog 
rammban. — Ilyen biztosító név a 
magyar nép számára Kossuth La 
jós neve. — Enélkül nem lehet és 
nem szabad programmot adni. Er 
ről majd más alkalommal szólok 
bővebben

„Itt mindenki ur nagy ur akar 1 
lenni" irja a levélíró, aki félve te­
kint a jövő elé és megállapítván 
azt a nagy szakadékot, amely ezen 
az uralmon levő osztályok és nép 
között tisztán és világosan meg­
mondja „Ezért nem tudunk mi a 
ma olyan nagy hangon hirdetett 
nemzeti összefogásban résztvenni". 
Más nemzetek történetében is meg 
találjuk az itt panaszló szakadást, 
amely mindaddig lehetetlenné tet'e 
a nemzet feltámadását, amig a nem 
zet intelligenciája oda nem fordult 
a néphez és össze nem fogott vele 
teljesen. Ott van erre iskolapéldá­
nak a lengyel nemzet története, — 
ezelőtt majd 110 esztendővel a len­
gyel parasztság Metternich Kancel­
lár irányítására agyonverte a len­
gyel nemességet. — A cári uralom 
úgy tudta letörni a lengyel nemes 
séget hogv a népnek nyújtott ked­
vezményeket. Végre is a lengyel 
egyetemi hallgatók vették kezükbe 
a nép dolgát és miután a lengyel 
nép irtózatos tudatlanságban volt 
tartva, tervszerűen kezdték a falu 
népét tanítani. En beszéltem egy 
lengyel urinővel, aki egyetemet 
végzett és részt vett a háború előtt 
ezekben a ménkákban, tőle tudom, 
hogy a falu népe oly bizalmatlanul

fogadta ezeket a nemeslelkü tanult 
embereket, hogy minden faluban 
megdobálták őket. Szerencséjére a 
lengyek nemzetnek, ezek a tanult 
emberek megdobáltafásuk után sem 
hagyták abba munkájukat. Újból 
és újból kimentek a falvakba és 
végül is megfordították a bizalmat­
lan nép lelkét, össszefort a nép és 
tanult elem és ma ott van előttünk 
a három világbirodalom karmaiból 
kiszabadított független Lengyelor­
szág.

Lehetne még felsorolni egyéb 
példákat i j, de fölösleges, meri ná­
lunk még nincs elmérgesedve a 
helyzet. Meri akár milyen sok szo­
morú tapasztalata legyen is né­
pünknek tanult emberekkel szem­
ben, az kétségtelen, hogy nagyon sok 
olyan tanult ember van, aki szíve­
sen és őszintén segítene a nép dol­
gán, csak az a baj, hogy ez. a se­
gíteni akarás mindjár akadályra ta­
lál, ha nem akarja feltétlen meg­
hódolással szolgálni a fennálló párt- 
rendszert. Á legelső teendő tehát 
megszabiditani a magyar nemzeti 
életet a párturalmi rendszer nyo­
másától. Vissza kell állítani azt a 
«zabád mozgást, beszédet és Írást, 
amit a gvülési és szólásszabadság 
ielent. Mindnyájan cisztában va 
gyünk azzal, hogy könnyen akad­
nak vállalkozók, akik hajlandók 
visszaélni ezekkel a szabadságjo­
gokkal szóban és íráskan. De ezen 
könnyen lehet segíteni úgy, hogy 
akire rábizonyosodott, hogy vissza­
élt a kapott szabadsággal, azt hosz. 
szabb, vagy rövidebb időre, vagy 
véglegesen el kell tiltani a nyilvá­
nos szzerepléstől. Miután én gyer­
mekkoromtól kezdve mindig olyan 
emberek között forgolódtam, akik 
a nép javát akarták és munkálták 
anélkül, hogy ezért jutalmat vártak 
volna, tudom, hogv ilyenek ma is 
vannak. Most már, vagy ezek ke­
resik meg a népet, vagy pedg a 
nép keresi meg őket, de minden­
esetre egymásra kell találniok. ösz- 
sze kell fogniok és válvetett mun­
kával példát kell adni a magyar

A napokban egv botrányos eset 
nek volt szemtanúja Debrecen várót 
közönségének egy — szerencsére — 
kis része.

A nagyerdei villamos megállónál 
történt, hogy a kocsivezető felkérte 
az utasokat, hogv tzállfanak át a 
következő kocsira, mert ez a kocsi 
a rendes útiránytól kénytelen eltérni, 
hogy késését behozhatta.

A kocsivezető ezen intézkedésél 
az utazó közönség dlcséretreméltá 
nyugalommal vette tudomásul, el 
lenben a véletlenül jelen volt HÉV 
műszaki főtanácsos olyan elemen­
táris hévvel támadt rá a kötelessé 
gét teljesítő kocstvezetőre, hogy na 
gyón enyhe ki'ejezést használva, ezt 
egv békebeli huszárkáplártól sem 
várhalta volna az ember újonc 
kiképzés közben. Említés történt ott

nemzet számára, hogy igenis még 
ma is vannak olyan szivek és lel 
kék, akik a magyar nemzeti érzés­
ben összetudnak forrni úgy, hogy 
teljesen egy szív egy lélek legye­
nek.

Használjuk fel erre a célra ezt 
az újságot, én az „Egri levél" író­
ját sohasem láttám, de most, hogy 
e lap hasábjain jelentkezett, vissz­
hangot adok szavára, felveszem a 
panaszát éy azt írom neki. hogy én 
minden panaszát éppen úgy átér- 
érzem, átszenvedem, mint ő maga. 
Viszont a inagam részéről biztosít­
hatom, hogv teljes erőmmel, tudá­
sommal, szóval és tettel azon dol­
gozom, hogy Magyarorságon ne le­
gyen egyetlen egy panaszos lélek 
sem, hanem itt minden ember édes 
ötömmel nézhessen egymás sze­
mébe. Ha ezt az „Egri levél" Írója 
olyan igazén elhiszi nekem, mint 
amilyen igazán én átérzem az ő pa­
naszát, akkor mi már el is kezd­
tük. sőt meg is valósítottuk a szi­
vünk mélyén élő nemzeti összefo­
gást. Attól egyáltalán ne féljünk, 
hogy kevesen vagyunk. Jézus ta­
nítványai is kevesen voltak, mégis 
egv emberöltő alatt megismertették 
az igazságot mind a három világ­
részben Könnyen ment nekik — 
mert igazságban, belső tisztaságban 
és ártatlanságban jártak. Nekünk 
is erre az útra kell térnünk és 
akármilyen szomorú dolgokat lá­
tunk is a nemzeti élet felszínén, én 
hiszem és vallom, hogy a magyar 
nép szive és lelke nem rothadt 
meg annyira, hogy be ne fogadja 
az igaz, tiszta és ártatlan beszédet.

Ehhez az igaz, tiszta és ártatlan 
élethez kell igazodni a törvényho­
zásnak. ezt kell szolgálni a mi po­
litikánknak. Amelynek ott kell leg­
keményebbnek lenni, hogy az el­
lenkező érzésű embereket lehetet­
lenné tegye.

A többiről legközelebb.
Balatonendréd, 1938 február 3.

KAfel Euere

az Úristenen kívül még a kocitve- 
zelő minden felmenő és lemenő ági 
hozzátartozójáról Is, miközben a mű­
szaki főtanácsos ur tehetetlen dü­
hében sűrű ökölcsapásokat mért a 
türelmes kocsi oldalára.

Ajánljuk ezt az esetet a Debre­
cent Helyt Vasút RT. Igazgatósá­
gának szives figyelmébe: először 
liven hangnemet az utazóközönség 
előtt még egy villamoskalauz sem 
használhat, másodszor a munka­
adóra nagyon szomorú következte­
tést von le a közönség, ahol így 
bánnak az alkalmazottakkal!

Műszaki főtanácsot urnák pedig 
ha eddig nem tudta, ezennel itt tu­
domására hozzuk, hogy a villamos- 
kalauz ts ember!

Becsületes, jó munkát csak tisz­
tességes. emberiét bánásmód után 
várhatunk alhalmazoltainklól.

<XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX>OQOQOQ+

Hogy nem szabad bánni 
az alkalmazottakkal ?

»Kórkép«
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Rendszert a közmunkák meg 
indítása és elosztása terén

Tahy Endre 
elégtétele

Tahy Endre dr.-t a Tiszántúl 
volt főszerkesztőiét súlyos táma­
dásban részesítették : Görömbey 
Ferenc, Bukovinszky József és 
Bartha László szabolcsi gazdálko­
dók, úgyhogy Tahy kénytelen volt 
ellenük rágalmazásért feljelentést 
tenni,

Az ügyben a debreceni Törvény 
szék Tokay-tanacsa előtt mindhá­
rom gazdálkodó őszinte bocsána­
tot kért Tahytól, Erre Tahy kép­
viseletében dr. Hegymegi Kiss Pál 
a vádat elejtette, mert az elégtétel 
adást teljes mértékben kielégítőnek 
találta.

Helyreigazító nyilatkozat 
az Iparosok Országos 
Központjától, a 140 ezer 
pengős kölcsön ügyében

Kötelességünknek tartjuk az 
alábbi helyreigazító nyilatkozatot 
teljes terjedelmében közzétenni.

241/1938. szám.
A „Független Szemle"
tek. Szerkesztőségének
Debrecen
Folyó évi január hó 16 ikí lap 

jában megjelent egy cikk „Etiy 
iparos kapott 140 ezer pengő IPOK 
kölcsönt" cint alatt. Kijelentjük, 
hogy az IPOK semmiféle kölcsön 
nyújtásával nem foglalkozik. t\ 
cikk Írója valósziniileg összeté­
vesztette Központunkat az lüKSz- 
szal. A feltüntetett 32678/1937. 
számú akta bizonyítja ezt a leg­
jobban, mivel Központunkhoz a 
múlt évben beérkezett iratok száma 
nem haladta meg a 10.000-et. Ami 
pedig az összeg nagyságát illeti, 
Központunk egész évi költségve­
tése nem éri el a fenti összeget.

Tekintette! arra, hogy lapjában 
megjelenő téves cikk Központunk 
jóhirét erősön aF"ássa és a pro 
tekcionizmus vádjával illeti, szí­
veskedjék lapjában olyirányu hely­
reigazító nyilatkozatot leközölni, 
mely Központunk helyzetét ebben 
a kényes ügyben tisztázza.

A helyreigazító nyilatkozatot 
közlő lappéldányt szíveskedjék 
Központunk számára megküldeni.

Budapest. 1938, január 20.
Ipartestületek Országos 
Központja : 
Aláírások

Vagyunk bátrak kijelenteni, hogy 
a 140 000 pengőt, amit a telek­
könyvi adatoknál is utána néztünk, 
egy ma favorizált iparos kapta 
meg, aki az egyik országrészben a 
közmunkálatok nagyrészét ma le­
aratja: Az. ÍOKSz tói kapta. La­
punk közlése ennyiben téves volt. 
De a kölcsön, igaz volt.

Jólesett, hogy az IPOK megcá 
fólia, mert ebből azt látjuk, hogy 
szükségesnek látta a maga részé­
ről u cikkben foglaltakat elhárí­
tani. ________

Izhses
nyomtatvány a
Deutsch nyomdában 
készUl Debrecen

Ez a lap a dolgozó munkátok, 
iparotok, keretkedők lapja. Küz 
diánk a munkaalkalmak teremtétéért 
és kívánjuk az összes közhatósá­
goktól, — beleértve ebbe az. ál­
lamot is, — hogy a munkaalkal­
mak ne ötletizerüen indíttassanak 
meg épen akkor, amikor a mun­
kások mezei munkával el vannak 
foglalva. Követeljük azt, hogy a

Auer Pál a független kis gazdák 
I alakuló gyűlésén a kisgazda párt 
r vezérszónoka volt, mert Tildy Zol- 

tán inkább a keresztény gondola­
tol etmologizálta, Kun Béla pedig 
a függetlenségi eszme mellett tört 
lándzsát.

Auer Pál mondott politikai be­
szédet. A derék ur sietett beszé­
dében egy két támadást elhangoz 
tatai, hogy ezután politikai meg­
nyilatkozásait is leadja. Kijelen­
tette, mint aki Budapest aszfaltján 
aratja a kalászos búzát, hogy a 
független kisgazdapárt múltjában 
Debrecenben nem volt öröm. Most 
már a jövőjében lesz remény. 
Tényleg a múltjában a kisgazda 
pártnak nem volt öröm ha azt 
vesszük, mert Auer Pál nem volt 
benne, nem foglalt helyet az elnöki 
emelvényen Tildy Zoltán és Juhász 
Nagy Sándor társaságában. Hogy 
a jövőben már biztos sikere van, 
az lehet, mert hiszen most már a 
Független Kisgazda Párt hivatalos 
lapja „Debreceni Független Újság", 
melynek Auer Pál egyik táma­
sza is.

Érdemes azonban a Független 
Kisgazda Párt nagybefolyásu ve­
zető tagjának nyiiatkozalaival fog­
lalkoznunk. Auer Pál garántálja, 
hogy Debrecenben sem fog csa­
lódni a kisgazdapárt. Hiszen a vá 
las/.tójog jobb a semminél, mert 
inkább szavazzon egy millió em­
ber titkosan, mint egymilhóhárom- 
százezer ember a hatalom paran­
csának megfelelően.

Először is a jogfosztás, nem úgy 
lesz, mint ahogy Auer Pál mond 
ta. mert a jogfosztás — nem a 
300.000 különbözet Magyarorszá­
gon és emellett többszörösen ku 
mulált.

Az idevonatkozó statisztikai 
adatok, melyeket Auer Pál elő­
adott nem helytállók. Másodszor 
egymillió ember sem fog titkosan 
meggyőződésből szavazni, mert 
nem lesz kire szavazni, olyan a 
választási és ajánlási rendszer.

Harmadszor az egymillió ember 
is hiába szavaz, mert a viszonyla­
gos “többség lehetővé teszi a ki­
sebbség uralmát Magyarországon.

Azi is mondta Auer Pál, hogy 
a kisgazdapárt másik nagy ér­
deme, hogy rávilágító.t a magyar 
falura. Valahogy furcsán hangzik 
ez Auer Pál szájából akkor, ami­
kor a magyar falu adja a kenye­
rét az országnak, tartja fenn az 
országot és védi meg az. országot

munkák már kora tavaszkor in­
duljanak meg mindenütt az or­
szágban. Nálunk az a rendszer, 
hogy tavaszkor kezdenek tanács­
kozni s nyáron a legnagyobb mun­
kaidőben szabadságon vannak az 
ország és városok vezető urai s 
így őszig alig lehet valamit esi 
n’álni. Így telik el egyik esztendő 
a másik után, a munkások pedig

Történt az Urnák 1937. eszten­
dejében, hogy a Hangya szövetke­
zet központja hat bihari község­
gel : Nagyiéta, Uj.éta, Vértes, Ko 
kad, Álmosd és Vámospércs köz 
ségek több kisgazdájával szerző­
dést kötött, mely szerint a gazdák 
a nagy befektetést igénylő nemes 
torma termesztéssel foglalkozzanak 

j s a Hangya szerződésileg lekö 
lőtte azok egész termés hozamát. 
Megállápodtak abban, hogy a tor­
mát másnak cl nem adhatják, ez 
zel szemben a Hangya kötelezi 
magát, hogy a tormát átveszi és 
pedig I. osztályút legalább 18 dg, 
súlyú q-ként 50 — P , II osztályú 
q-ként 25'— P ért. a III- osztá­
lyút q-ként 13 50 P ért.

Ezzel szemben az történt, hogy 
az ősz folyamán a torma átvételre 
kitűzött napon Nagyiétára beren­
deltek mintegy 300 szekeret s a 
gazdák reggeltől estig ott álltak 
szekereikkel, jószágaikkal a nyílt 
országúton, hogy túlnyomó része 
csak a késő éjjeli órákban mehe 
tett haza. A joggal türelmetlen 
gazdáktól azután ugv vették át a 
tormát ahogy akarták. Az első 
osztályú tormáért fizettek 30 pen­
gőt, a másodosztályúért keveseb 
bet, mint amit a harmadosztályú­
ért kötöttek ki a szerződésben.

Amikor ezért a jelenlevő Hangya 
ellenőrnél szót emeltek, azt vála 
szolja, hogy nem ő veszi a tor­
mát, hanem az az ember, aki sze­
kerenként bírálta el az áru minő­
ségét olyanformán, hogy belené 
zett s a/t mondta : „Ez húsz pejn- 
gős!", „Ez 10 pengős!" stb. ez 
az ur a tormatermelők állítása 
szerint egy bécsi zsidó volt.

Meg kell jegyezni itt, hogy az 
egyik álmosdi birtokos, aki a múlt 
évben 2000 négyszögölen termelt 
tormát s azt szabadkézből eladva 
4000 pengőt kapott ért?, mig most 
a „kedvező" kötés mellett 7000 
négyszögölen termett remek szép 
tormatermésért mindössze 2400

szűkölködnek.
Szükség volna tudni mindig azt, 

hogy a munkanélküliség leküzdése 
szempontjából a különböző váro­
sokban mennyi munkaalkalomra 
volna szükség és ennek érdeké­
ben rendszeresiteni kellene egy 
munkaelosztó hivatalt, akik a lé­
tező munkaalkalmak helyes elosz­
tásával foglalkozna.

pangót kapott. Ennél a földbirto­
kosnál az. átvétel előtt megjelent 
egy külföldi kereskedő, aki 55 P-t 
ígért az I. oszt. termésért, de nem 
merte eladni, mert félt a szerző­
désben kilátásba helyezett poená- 
létól!

Értesülésünk szerint az érdekelt 
gazdák perrel fordultak a Hangya 
ellen. Kíváncsian várjuk a fejle­
ményeket.

Ajánljuk ezt a Hangya vezető­
ségének figyelmébe.
oeoeoeoeoeoeoeoeo

Tolna a tolnaiaké!
A tolnai választókerületben nem 

ment » hivatalos jelölt. Vagy ma­
gvarul mondva Tolna a tolnaiaké !

Mint tudvalevő dolog, Perczell 
Béla lemondása után Klein Antal­
nak kellett fellépni a bonyhádi ke­
rületben, hogy megmentse a man­
dátumot Hús Richárd híveitől. — 
Ennek ellenértéke volt, hogy a 
Klein Antal megválasztásával meg­
üresedett tolnai kerületben a kor­
mány nem áliitolt jelöltet.

A Kisgazdapárt központjában azt 
hirdették, hogy ebből nem követ­
kezik más. minthogy a párt köz- 
ponia rendelkezik a kerület felett, 
Jelölték is Nagy Ferenc főtitkárt.

Azonban Tolna a tolnaiaké és 
Nagy Ferenc jelölését a kerület­
ben leszavazták s egyik helyi ve­
zetőembert léptették fel jelöltnek.

A nem kisgazdapártiak Lendvay 
István állították sorompóba.

Májusban a modern 
lakásokban lakbér 
emelkedés várható

Az általános drágulás és a 
modern lakosokban egyre érez­
hető hiány a lakbéreknél is 
éreztetni fogja hatását.

Auer Pál, mini a független 
kisgazdák vezérszónoka

rávilágítanak sorsára. Nem arról 
van itt szó, kedves jó Uram 1 A 
magyar falu beakar menni az al­
kotmány sáncaiba, oi szágintéző 
akar lenni, hogy sorsát maga ren­
dezze. Nem akar protektorokat a 
a magyar falu Auer Pálok szemé­
lyében, hanem sorsdöntő nemzeti 
tényező kíván lennielsősorban és főképen. Es mégis 

a magyar falu legyen boldog, mert
Oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo*«

Panasszal*, 
a Hangya torma 

vételei miatt
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Az új büntető jog­
fosztások a választó- 

jogi tervezetben
A már elismert választóiogosult- 

ságot is elveszi az uj lörvényter 
vezet a kizáró okok alapján.

A politikai jogvesztés jogállam­
ban a büntető hatalom által kisza 
bott rae.lékbüntetés, ame yről a 
törvényhozó hatalomnak kell intéz 
kedni akkor, mikor a bűncselekmé­
nyeket kodifikálja, lehetőleg magá­
ban a büntető kódexben De intéz­
kedhetik egves büntető törvények­
ben is, amelyeknek kodifikációja a 
büntető kódex megalkotása óta 
szükségessé vált. Hiszen különö­
sen a gazdasági élet újabb és újabb 
bűncselekményeket hoz felszínre. 
Ezen túlmenő intézkedések a vá 
lasztótörvényben csak azok lehet 
nek, amelyek a választótörvénnyel 
magával kapcsolatosak és kífeje 
zetten a választótörvényben foglalt 
nemzeti érdekeket védik.

A sajtóvétségből folyó 
uj jogvesztés

A Darányi kormány tervezete 
újat is aDo'ctt, így 27 §. 1 beke - 
dés 2 pontjában a nyereségvágv- 
bói elkövetett vétségekkel egyen 
lő bűnesetek menynek deklarálta 
a 914 évi XXI, törvénycikk 3 § 
ában elkövetett rágalmazás! cse­
lekményeket, ezek között a sajtó 
utján elköve'ett rágalmazás és a 
közhivatalnokok ellen elkövetett 
rágalmazást is.

A sajtó rágalmazás nem tartó 
zott eddig a párbaj vétséggel egvü t 
a diffamáló bűncselekmények kö 
zé, A tervezel az ebben ellitéitet 
egyenlőnek minősíti a csalóval és 
a tolvajjal.

Nyilvánvaló, hogy a sajtó ezek­
re a recdelkeikezésekre nem volt 
elkészülve s ezen rend dkezések- 
nek ilymódon való beállítása ellen 
több kifogás hozható fel Elősegi i 
a politikai üldöztetések egész lé 
gióját is.

Amikor az 1914 évi XIV. tör­
vénycikket megalkották, azt abban 
a tudatban alkották meg, hogy a 
sajtó rágalmazások felett iórészben 
48-as törvényekben biztosított köz­
szabadság jogoknak megfelelőleg 
esküdtszékek fognak Ítélkezni. Az 
esküdtszéki bíráskodás ma is fel 
van függesztve. Szak bíróságok ítél­
keznek, kik a bűncselekmény tény- 
álladékának alaki fennállása esetén 
a bűnöst elitélni kötelesek.

A becsületvédelmi törvényben 
a bizonyitási rendszer nem légkö­
rű, csekély és kivételes esetben 
van megengedve legtöbbször a sér­
tett akaratától függ, hogy bizonyí­
tás egyáltalán lehetséges-e vagy 
sem. A bizonyítási anyag felett a 
bírói gyakorlat szerint kizárólag a 
bíróság az ur. Előre kell úgyszólván 
még a tényállás kellő ismerete nél­
kül határoznia, hogy valóság hi 
zonyitása szükséges lesz-e vagy 
sem. A subinteligitur elvének a 
bírói gyakorlatba való átszürődé- 
•e folytán a vád sajtó rágalmazás! ‘

pereknél megkönnvitett helyzetben 
van a védelemmel szemben.

El lehet Ítélni valakit, ki igazat 
irt, ha a bizonyítás lehetősége fenn 
nem forog, ami igen gyakran a sér 
tettől fűig. En nem vitatkozom 
most, hogy ez a helyzet helyes-e 
vagy sem csak arra mutatok rá, 
hogy a rágalmazás!, különösen 
sajtó ragalmazási perekben az es­
küdtszéki bíráskodás hiánya miatt 
is alakitételeket kell, hogy hozza- 
zanak a bíróságok.

A politikai nyilatkoza­
tok miatt járható jog­
vesztés

Még fokozottaké an kirívó a hely­
zet a felhatalmazásra üldözendő 
rágalmazásoknál. Különösen a po­
litikai természetű talán túlélés bí­
rálatoknak Az egyikkel szemben a 
felhataim zást adó békés álláspont 
ra helyezkedik, a másikkal szem­
ben felhatalmazást ad és azt elíté­
lik. Ez a rendelkezés lehetetlenné 
teszi, bogy a jövőben a politiku­
sok élesebb politikai bírálatot mond 
janak a sajtóban is, mert nem 
tudják, mi az a határ ameddig 
mehetnek.

A parlament lesz az egyetlen [ 
pódióm, ahonnan a jövőben birá I 
lat egyáltalán lehetséges. A szén 
tesi beszéd után éles vita volt két 
közéleti nagyságunk Bethlen István 
és Eckhart Tibor között Ha a bi 
róságokboz. szaladtak volna elég- 
té'elért, javaslat szakaszok szerint 
ma egyik sem lehetne választó sem, 
még kevésbbé törvényhozó. Pedig 
mind a kettőre mint értékre szük­
ség van a magyar törvényhozás­
ban Politikus nem tételezi fel a 
a másikról, hogy esetleges sajtó­
beli és túlélés nyilatkozatokért a

Hajtóvadászatot lehet tartani jö 
vőben a politikai nyilatkozatokból 
kifolyólag a sajtó ellen, a politiku­
sok ellen. Ügyvédi irodák külön 
erre a célokra rendezkedhetnek 
be. Nem fog merni senki közéleti 
kritikát hallatni és nem fog merni 
senki sem különösen a gazdasági 
életben jelentkező visszaélések os- 
torozásara vállalkozni. Az újságírói 
rend a jogfosztottságot fogja jelen­
teni. Strohmannok vállalják egyes 
sajtóbeli delikátumokért a felelős­
séget.

Senki sem fog mern: szóvátenni 
választási vagy egyéb visszaélése­
ket sem.

Az autonómiában nyi­
latkozók jogvesztése

Most mellőzzük a politikai vi­
lágot, tériünk át az autonómiára. 
Megválasztanak egy becsületes pol 
gárt törvényhatósági tagnak. Ez a 
polgár a hivatalnál a maga egy- 
a'erű józan eszével szabálytalan­
ságokat észlel. A 929 évi XXX. 
törvénycikk biztosítja számára az 
interpelláliás jogát. Rámutat a 
hiányosságokra, szabálytalanságok­
ra talán túlzottan, talán félreismer­
ve a nelyzetet. A tisztviselő nem 
volt hibás, a látszat szólott ellene 
s rágalmazásért bíróság elé állítja 
a törvénysági bizottsági tagot, aki­
nek nincs mentelmi joga. Elitélik, 
rendbe van. ha bűnös, töltse ki 
büntetését. Szabad e ettől a be 
csületes törvényhatósági bizottsági 
tagtól azért, mert jóhiszemüleg 
abban a hiedelemben volt, hogy 
közkötelességet gyakorol, elvenni 
a közjogositványokat.

A fegyelmiek miatt nyi­
latkozók jogvesztése

De menjünk a fegyelmi ügyek

világába. A tisztviselőknek szol­
gálati pragmaticája nincsen. Fe­
gyelmi bíráskodásnál egyetlen le­
hetőség, ami a legfelsőbb fegyelmi 
bíráskodásban van, hogy a legfel­
sőbb fegyelmi tanácsban bírói ta­
gok is foglalnak részben helyet. 
A tisztviselőt az alsóbb fórum el» 
ítéli. Az alsófoku fegyelmi bírás­
kodás azok kezében van, aki pél­
dául a Gömbös-kormány alatt po­
litikai exponensei voltak egy párt 
rendnzernek. amelynek a tisztvi­
selő magánéletben ellene szegült, 
különválasztván a főispánt és a 
NÉP elnököt egymástól.

A fegyelmi Ítéletet, mert hiszen 
az emberek lelkületűkben sohasem 
mentesek a polifikumtul, per lon- 
gum et létem, széles körben köz­
zéteszik a sajtóban. Erre a tiszt­
viselő úgy érzi, hogy becsületének 
védelme érdekéből a fellebbezés 
mellett nyilatkoznia is kell. Nyilat­
kozik nyilatkozatáért, melyben vé­
leményt mond az eljárásról, fele­
lősségre vonják, felhatalmazást ad­
nak ki, rágalmazásért a vádlottak 
padjára kerül.

A fegyelmi ügy a legfelsőbb fe* 
gvelmi tanácsnál felmentéssel vég­
ződik, tehát a tisztviselő méltatla­
nul lett üldözve, most jön a rá­
galmazás! per, Felhatalmazásra in­
dult meg, a bíróság elrendeli a bi­
zonyítást. a sértett nem ellenzi, 
kérik a fegyelmi iratokat De a 
felhatalmazást adó hatóság közér­
dekből megtagadja az irat kiadá­
sát. A tisztviselőt a bíróság kény­
telen elitéin.i Ennek a tisztviselő­
nek a törvény elveszi a választó­
jogát.

De mennyi sok ilyen esetet tud­
nék még felsorolni, ha figyelemmel 
vagyok az 1925 évi I törvénycikk 
rendelkezéseire, araikor lehet egy 
tisztviselőt létszámcsökkenteni, nyil­
vános indoklás nélkül. Mennyi 
per lett ezekkői. amidőn az indo­
kolás nélküli létszámcsökkentést a 
tisztviselő keserű szavakban szó- 
váteszi.

A jogfosztó rendelkezés bírói 
ítéleletek után post fesztám van 
alkotva. Vájjon a bíróságok nem- 
e mérlegélték volna azt a körül­
ményt, hogy később alkottatni fog 
egy választójogi törvény, amely 

f választójogi törvény nagyobb bün- 
I tetést szab ki a 914 évi XLI tör- 
> vénvcikk 3. szakaszába ütközött
(bűnösekre, mint ami magában a 

törvényben van.
ososaioiososoioío

Szilágyi Lajos volt lőispán 
rágalmazást ügyében a felsőház 
mentelmi bizottságához 
kell fordulni

Ismeretes, hogy Szilágyi Lajos a 
volt bihari főispán, jelenleg tűzren­
dészet! főfelügyelő ellen Fráter 
László alispán. Vásáry József fel­
sőházi tag és Nagy Lajos hírlapíró 
rágalmazásért fal jelentést tettek, s 
ennek során a debreceni törvény­
szék Tokay-tanácsa Szi ágyi Lajost 
500 P-re Ítélte.

Szilágyi Lajos az Ítéletben meg­
nyugodott, ellenben felebbezett 
Nagy Lajos, mert az ő ellene tett 
nyilatkozatokat a bíróság rágalma­
zás vétségének nem találta, és fe- 
lebbeze.t Fráter László és Vásáry 
József is,

A debreceni kir, Ítélőtábla ki is 
tűzte Szilágyi Lajos ellen a főtár­
gyalást február 5 re Azonban a 
főtárgyalást el kell halasztani, mert 
Szilágyi Lajos közben felsőházi 
taggá választatott, igy a mentelmi 

1 jog védi.

bírósághoz szalad.
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Az útépítések s a 
munkanélküliség

Lapunk más helyén a munka 
helyesebb elosztásának gondolatát 
vetettük fel. Ezzel a kapcsolatban 
természetszerűleg felvetődik egy 
másik igen fontos gondolat. Az 
állam útépítések révén igen jelen­
tős közmunkákat bonyolít le és 
mi ugylátjuk a rendszerben súlyos 
hiba van.

A vállalkozók, gyárak harcolnak 
különböző rendszerű utak építé­
séért és ennek propagálása érdé 
kében műszaki tekintélyeket vesz­
nek igénybe. Sehol sem látjuk, 
vagy hallottuk volna azt, hogy az 
utak építésénél a tartósság és an 
nak költsége mellett azt is vizsgá­
lat tárgyává tették volna, hogy az 
adózók fillérleiből építendő utak tel­
jesítik e Igazán az ő szociális mlsz- 
szlólukat i vajon olyan rendszerű 
utak építését favorizálja az iparügyi 
miniszter, amiben a legtöbb munka 
van. Három rendszerben lehet az 
állandó jellegű utakat megépíteni 
és pedig:

1, asphalt
2, beton és
3, kőburkolatú utakat
Az asphalt utakhoz külföldi 

anyag, tehát deviza kell. Ez tehát 
ebből a szempontból is elvetendő, 
de elvetendő még abból a szempont­
ból Is ez a rendszer, hogy az as 
phalt utakat géppel állit/ók elő, te­
hát munkaerő alig kell,

Még suiyosab a helyzet a cement 
utaknál, ahol az útépítési költség 
nagyrészét u cement magas ára 
emészti fel. Ezeket az utakat ma 
már az amerikai rendszerű „fhini- 
cher"-rel készítik el. Ez a gép ke­
veri a betont és gép viszi az útra 
az anzagot és ugyanezen gép dől 
gozza be és simítja el az egész 
betont. Ily géphez alig kell egy 
pár ember s ig\ sem az asphalt, 
sem pedig a betonútok nem szolgál­
ják a munkanélküliség leküzdését.

A harmadik rendszer, amelysze- 
rint állandó jellegű utakat lehetne 
építeni: kőbutkolatu utak. Ezek 
az utak különböző minőségben 
épülhetnek. Vannak benne olyan 
rendszerűek is. ami magyar mérnök 
zseniális találmánya.

Tartóssága a leghosszabb. Építé­
si költsége, ezt figyelembe véve, 
inkább kevesebb, mint a többi 
rendszereké de ezenfelül óriási 
/elentősége van azonban a munka­
nélküliség leküzdése szempontjából, 

Vajon azok a műszaki tekinté­
lyek, akik a másik két rendszer 
valamelyike mellett kardoskodnak 
tudják e azt, hogy a köveket, — 
legyenek azok kiskövek, vagy nagy 
kockakövek. — a búnyákban kéz­
zel állítják elő s így a bányában 
már sok sok munkás kéz kap fog­
lalkoztatást. Az Államvasutaknak a 
kövek szállítása nagyobb forgalmat 
jelent, ugyanez áll a fuvarosokra 
nézve Is és míg a beton és asphalt 
álakat a helyszínen géppel, alig egy 
kél emberrel állítják elő, addig a 
kőburkolatú útépítéseket Ismét kézzel 
készítik. Jó volna a különböző út­
építéseket megvizsgálni abból a 
szempontból is, hogy mennyi a 
munkabér benne. A Székexfőváros

igen sok kőburkolatú utat csinál j ktnélkülíség leküzdése szempont 
évtizedeken keresztül. | iából kellene a Székesfővárost

Az államnak különösen a mun- I ebben a tekintetben követnie.

eaeeeeee

Á francia külpolitika 
revíziója ?

A francia külpolitika
radikális revíziójának szükségessé­
gét — mint külföldi lapokból ol­
vashatjuk — ma már mind gyalt 
rabban hangsúlyozzák mérvadó 
francia körök, sőt akadnak már 
vélemények, melyek szerint akár a 
szovjetbarátság feláldozása árán is 
keresni kell a közeledést a Berlin- 
Róma tengely felé.

Franciaország háborutáni külpo­
litikája a kollektiv biztonságon ala­
pult, melynek védője a Népszö­
vetség volt és amely Lengyelor­
szággal és a kisentente államaival 
kötött barátsági szerződésekre épült 
fel. — Ma ez a kollektiv biztonság 
üres, tartomnélküli fogalommá vált, 
amiről a mai Európában beszélni 
többé nem lehet.

Az első kínai japán konfliktus, 
maid Japánnak és Németországnak 
a Népszövetségből történt kivonu­
lása, az olasz-abeszin konfliktus és 
a gazdasági szankciók alkalmazásá­
nak szerencsétlen kísérlete, mind 
halálos csapást mért a kollektiv 
biztonság intézményére, amelynek 
végül Olaszország kilépése a Nép- 
szövetségből adta meg a kegyelem 
döfést. — Mindezekkel az eddigi 
francia külpolitika legfőbb alapjai­
ban rendült meg.

Barthou akciója
Barthou, már a Népszövetség 

gyengeségével számolva, regionális 
szerződések hálóján keresztül ke­
reste a kibontakozást. Ehhez fel­
tétlenül szüksége volt Oroszország­
ra s azt evégből be is vezette a 
Népszövetségbe. Ez veszedelmes és 
jóvátehetetlen hiba volt. Oroszor­
szág ahelyett, hogy megerősítette 
volna a Népszövetséget, mindent 
elkövetett aziránt, hogy azt a szov­
jetpropaganda szolgálatába állítsa. 
Barthou terve tehát, amely volta 
képpen Németország bekerítését 
célozta, éppen a szovjetnek juttatott 
szerep következtében omlott össze

Laval kísérletei
Ezután Laval Olaszországon ke­

resztül kereste az utat és az 0*35 
január havában létrejött olasz-fran­
cia megegyezés és a stresai front 
tudták csak ezidőben megóvni 
Európa békéiét. Szerencsétlensé 
gére, Laval belpolitikai okokból, 
Herriot nyomására kénytelen volt 
a francia orosz szerződéssel kom­
penzálni az olasz francia szerző 
dést, ami még végzetesebb hiba 
volt, mint Oroszország felvétele a

Népszövetségbe. — A francia-olasz 
mesállapodás egyébként Angliának 
és Franciaországnak az abeszin kon­
fliktus körül tanúsított ügyetlen és 
ha'ározatlan politikájával megsem­
misült. Laval két nagy müvéből 
tehát csak a rosszabbik maradt 
életben.

Természetes, hogy a külpolitikai 
sikertelenségnek e sorozata hatás­
sal volt Franciaországnak Lengyel- 
országgal és a kisentente államaival 
kötött szövetségi szerződéseire is,

A legnagyobb csapást azonban 
Franciaország presztízsére a fran­
cia kormány maga mérte a locar- 
nói szerződés flagráns megsértése 
körül tanúsított lagymatag maga­
tartásával. Ma már nem titok, hogy 
1936 március 7 én Beck és Stoja- 
dinovics kifejezetten figyelméztették 
a francia kormányt, hogy ha moz­
gósít, ők kénytelenek ellene moz­
gósítani, sőt Lengyelország még kü­
lön is hangsúlyozta, hogy minden 
körülmények között kitart Német­
országgal kötött szövetségi szerző­
dése mellett.

Az sem titok ma már, hogy ki­
zárólag választáspolitikai okokból 
Sarraut akkori francia miniszterel­
nök lemondott arról, hogy a keleti 
határokon csapatösszevonásokat 
eszközöltessén, mert ehhez három 
évfolyam behívása lett vola szük­
séges, ami viszont a népfront vá­
lasztási eredményét igen hátrányo 
san befolyásolhatta volna. A fran­
cia kormány tehát megelégedett a 
kérdésnek csupán a Népszövetség 
elé terjesztésével és ezzel önmaga 
gurította európai tekintélyét lejtőre. 
Brüsszelben, Varsóban, Belgrád- 
ban mindenütt az volt a vélemény, 
hogyan számítsanak Franciaország 
védelmére, ha sajátmagát sem tud­
ja, vagy akarja megvédeni A front 
popularie uralma, szociális konflik­
tusok, gyárak megszállása, a frank 
kétszeri leértékelése tovább gyen­
gítették Franciaország tekintélyét és 
befolyását. A belga katonai szer­
ződés helyeit semlegesség! paktum, 
a roma berlini tengely, az olasz ju­
goszláv megegyezés, az antikomi- 
ternpaktum, középtengeri konflik­
tusok, az angol francia amerikai ha 
talmi csoport tehetetlensége a ja- 
pán-kinai konfliktus terén, a bríisz- 
szeli konferencia kínos sikertelen­
sége, mind megannyi további sú­
lyos csapás volt a Quai d ttrsay 
külpolitikájára.

Delbos
propaganda útja

Delbos kelet- és középeurópai 
útja is negativ eredménnyel járt.
S ha mindezek mellett még tekin­
tetbe vesszük a szovjet erős igye­
kezetét a francia belügyekbe való 
beavatkozásra nem csodálatos, ha 
mind gyakrabban találkozunk oly 
nézetekkel, hogy Franciaország — 
legalább is egyelőre — nem ko­
moly tényező már az európai po­
litika irányításában.

A valóságban azonban Francia- 
ország helyzete mégsem tekinthető 
ily kétségbeejtőnek. Az Angol ba­
rátság változatlanul szilárd s Ang­
liának semmi oka azon lazítani. 
Kétségtelen, hogy Franciaország 
a jövőben inkább kénytelen lesz 
külpolitikájában az angol érdeke­
ket tekintetbe venni s minthogy 
Nagybritannia távol keleti súlyos 
problémái háttérbe szorítják euró­
pai érdekeit s Európában nyugalmi 
helyzetet keres, ez számára s hely­
zeténél fogva tehát Franciaország 
számára is feltétlen szükségessé 
teszi a Németországgal és barátai­
val való megegyezést.

Azon, hogv ez sikerűi s különö­
sen, hogy Franciaországban úrrá 
tud e lenni az a mindjobban erő­
södő irányzat, amely a szovjetba­
rátsággal szemben ma már hajlandó 
a Németországgal való megegye­
zésre s végül, hogy ez. a törekvés 
minő megértésre talál a másik ol­
dalon, fordul meg az európai béke 
sorsdöntő kérdése.

S-l. I.

Kiirt áK
a versenytárgyalási 
a őajdusxobosxlói 
állomás bővítésére

A hajduszoboszlói felvételi épü­
let I. föld, kőműves, burkoló, II- 
ács, III. tetőfedő, IV. bádogos, V. 
asztalos, lakatos, mázoló és üve­
ges, VI. szobafestő, VII vízvezeték 
és csatornázási munkáira hirdet 
nyilvános versenytárgyalást a Máv 
debreceni üzlet vezetősége 1325— 
1938. szám alatt 1938 február hó 
15 én (kedd) 11 órára. Ajánlatok 
ezen időpontig nyújtandók be a 
debreceni üzletvezetőséghez (Fe­
renc József-ut 18. II. 40). Bontás 
ugyanott a benyújtás időpontjában. 
Tervek az üzletvezetőség II. osz­
tályán II, em. 42. szám alatt te­
kinthetők meg, — ajánlati űrlapok 
ugyanott kaphatók fővállalkozók­
nak 10, iparosoknak 5 pengő elle­
nében, amely összeg tényleges ár­
ajánlattétel esetéti visszautaltatik.

Felhívás 
Olvasóinkhoz!

Ez alkalommal is felkér­
jük kedves Olvasóinkat, — 
hogy legutóbbi lapszámunk­
hoz mellékelt postautalvány 
felhasználásával mielőbb 
előíizetni szíveskedjenek,— 
hogy e bátor hangú és szó­
kimondó lapunkat, mely a 
nép igazi érdekeit van hi­
vatva szolgálni, ezután is 
pontosan megküldhesstik. 
Előfizetési ár egy évre 6 
pengő, fél évre 3 pengő.
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I gazdasági keret megteremtéséhez, I idejű korlátozása mellett ipari ki- 
amely lehetővé teszi ezeknek az I vitelük akadálytalan nemzetközi 
orságoknak a fegyverkezések egy I értékesítését.
• cnecDecoacDecDieL'DacDecDBoecDecDec'DeoiiCDec'ieöecjec-u

Huss Richard 
egyetemi tanár 
szerepléséről

Évek óta nincs 
magánépitkezés 
különösen 
a Tiszántúlon

Állandó figyelemmel kisérjük a 
vidéki városok építő programmját. 
Ötletszegénység jellemzi a vezetők 
cselekedeteit.

A vidéki városok állandóan ál­
lami munkák után szaladgálnak, 
már pedig az állam képtelen a 
városoknak polgáraival szemben 
kötelezettségüket átvenni. Egyes 
városokban a vezetők éveken ke 
resztül egy nagyobb munka után 
szaladnak s ugyanezen idő alatt 
mással nem törődnek. Egy na 
gyobb munka ha van Is, az csak 
egy vállalkozónak s egy egy szak 
mabeli iparosnak biztosit kenyerei 
A vezetők tehát a munkaalkalmak 
teremtésénél ne csak a munkásokra, 
hanem az iparosokra gondoljanak. 
Ha a munka ad is kenyeret a mun 
Itások százainak, nem ad kenyeret 
az iparosok tömegeinek. Csakis a 
magánépitkezés. régi házak tataro­
zásán lehet elérni azt. hogy egy idő 
ben úgy a munkásoknak, mint az 
iparosok tömegeinek kenyér jusson. 
•^D»CLiacz_>e<Z>aiCDeoa!0«QacL;

Van Zeeland 
terve az uj nem­

zetközi együtt­
működésre

Az ui népszövetségi ülésezések­
nél is sokkal nagyobb jelentősége 
lesz a néhány napon belül nyilvá­
nosságra kerülő, Van Zeeland volt 
belga miniszterelnök által készített 
béketerv nyilvánosságának. — Ami 
eddig ebből a tervezetből nyilvá­
nosságra jutott, azt látszik mutatni, 
hogy igen messzemenő és széles 
körű nemzetközi tárgyalások meg­
indítására nyújtanak alapot. Igaz, 
hogy a német és az olasz sajtó 
máris élesen állást foglal Van Zee- 
land tervének azokkal a pontjaival 
szemben, amelyekben a két ország 
nemzetközi nyersanyagellátásának | 
problémáját tisztán financiális mü- j 
veletekkel kívánja megoldani, anél­
kül, hogy Németország gyarmati 
igényeit elismerné. Ugyancsak hi­
ányzik az eddig nyilvánosságra ju­
tott adatokból Olaszország abeszin 
hódításának az elismerése is és igy 
érthető, ha mindkét ország egye­
lőre naiv erőlködésnek tünteti fel 
ezt a hónapok óta korszakalkotó­
nak hirdetett nemzetközi béketer­
vet.

Ezzel szemben kétségtelen, hogy 
az angol külpolitika sokkal tisz­
tábban látja úgy a német, mint az 
olasz igények komolyságát és ma­
gától értetődik, hogy a Van Zee- 
land féle terv csak kiindulópontja 
lészen, egyrészt az angol olasz köz­
vetlen, valamint a francia-német 
közvetlen tárgyalások megindulá­
sának.

Miután ezek a közvetlen tárgya 
lások igen komoly és hosszú időre 
szóló rendezését célozzák a függő 
Kérdéseknek, mindkét oldalon az 
igények maximumát jelentették be 
azért, hogv a tárgyalások kapcsán 
a megfelelő kompromisszumos meg­
egyezés létrejöhessen. A németek 
természetesen mereven ragaszkod­
nak régi gyarmataik visszaadásá­
hoz, az olaszok Abeszinia jogi el­
eiismertetéséhez és mindkét állam 
egy olyan nemzetközi financiális és

6. oldal

Sokat foglalkozik most a sajtó 
a bonyhádi választással kap­
csolatban Huss Richárd deb­
receni egyetemi tanár német- 
védő szerepével,

Csodálkozunk az igen tisz­
telt Tanár Úron, hogy erejét 
Magyarorszagra pazarolta. Itt 
nem kell a németeket megvé­
deni. Nincs itt arra még csak 
jelenség sem, ami német, vagy 
sváb védelmet vonna maga 
után. Szent Istvántól kezdve 
az itteni németség mindig a 
legmelegebb megértésben él­
hetett.

Tessék megnézni a hözhiva- 
tolnokoknak névsorát, hogy 
aránylagosan is sokkal több 
szerepel a közéletben is min­
denütt a régi német sarjakból, 
mint a tősgyökeres magyar­
ságból. Annyira nem tesz kü­
lönbséget a magyar társadalom 
származás és fajta között. Sőt

A múlt vasárnap tartotta a kis- I 
gazdapárt alakuló gyűlését Deb­
recenben. A publikum, aki össze­
jött, egyrészt azokból állott, akik 
megszoktak a polgári gyűléseken I 
jelenni, de a szociáldemokratára '

ellenkazőleg, a magyar faj vé­
delmi gondolatnak a prófétái 
Magyarországon elsősorban a 
német származásúak voltak. 
Ok voltak azok, akik a fana­
tikus hazaszeretetet hangoztat 
ták. Kar tehát itt az erőt ilyen 
kérdésekre pazarolni.

Ha baj van a németekkel, 
az az elvett gyarmatokon, vagy 
Elsász Lothaiingiában, — vagy 
Csehországban lehetséges, ha , 
ugyan van baj. Azt a németek 
jobban tudják. Ha ott fejtene 
ki a Tanár Ur propagandát, ez 
bátor kísérlet volna. Talán 
szükség is lehetne rá, de Ma­
gyarországon, ahol a németség 
a lakosságnak és a társada- 
lomnok első vonalában foglal 
helyet, igazán nincs miért ok 
nélkül izgatni a kedélyeket- 
Ne féltse a Tanár Ur a ma 
gyaroktól a németeket.

szavaznak Másrészt reformtársa­
ság tagjaiból s voltak jelen ér­
deklődők is számosán.

A front, amelyet most az Auer 
Fái, Juhász Nagy Sándor ésTildy 
Zoltán féle trió proponál Debre­

cenben, keskeavebb, mint a ré­
gebbi volt. Legfeljebb egy örven­
detes tény van a kisgazdapártra 
nézve, hogv ezidő szerint Csiba 
Endre ismét tagja a független kis- 
gazoapártnak.

Megjelent Vásáry József felső­
házi tag js. akire nem számítot­
tak s igy nem is volt bejelentve, 
tehát nem beszélhetett. A párt fő­
titkára Thury Levente lett. — A 
pártot átkeresztelték debreceni 
polgári kisgazdapár.nak. Tildy 
Zoltán inkább egyházi bemutat­
kozó szónoklatot tett s mint ere­
deti Írótól, Makláry Károlytól idé­
zett.

Kun Béla képviselő a függet­
lenségi eszmék mellett tört lánd­
zsát. Kun Béla megvan elégedve 
a mostani választójoggal, holott 
2 esztendővel ezelőtt aránylag 
jobb javaslat miatt kilépett a kis­
gazdapártból. A kisgazdapártnak 
mint a kiküldöttek névsorát ol­
vasva látjuk, uj szabolcsmegyei 
vezére van, gróf Forgách Balázs.

Dr Erős János ügyvéd az ifjú­
ságot oktatta ki a felsőtiszai és ti­
szaháti magyarok nevében.

A gyűlés után kimentek Egyekre 
vacsorázni.

Az elnöki emelvényen Tildy 
Zoltán, Auer Pál, Juhász Nagy 
Sándorom ültek az elnökön kívül.

Rheuma,
kösz vény, csuz, ischiás, 
izületi fájdalmait

gyógyitassa Budapesten a
Hungária fürdő alkoholos 
törlíölyíürdőjében
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Olcsó és pausál árak, Ellátás 
és szobákról gondoskodunk az 
épületben levő CONTINENTAL 
SZÁLLÓBAN

FÜGGETLEN SZEMLE
(TISZÁNTÚL)

Megjelenik hetenkint, Debre enbee
Előfizetési ára egy évre ö"~ pengő 
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